

பெயர்:

பிறந்த தேதி:

சக மருத்துவரே,

மேற்குறிப்பிட்ட நபருக்கு இதயம் மற்றும் / அல்லது மரபணுக்கள் சார்ந்த புருகாடா ஸின்ட்ரோம் என்ற வியாதிக்கான அறிகுறிகள் இருப்பதால், நான் அவரை கீழ்க்கண்ட மருந்து மாத்திரைகளை தவிர்க்குமாறு அறிவுறுத்தியுள்ளேன்.

கட்டாயம் தவிர்க்க வேண்டிய மருந்துகள்

இதய துடிப்பை சீர்செய்யும் மருந்துகள்*: அஜ்மலின், அல்லாபினின், எத்தாசிசின், ஃபெளக்கனைட், பில்சிகெனைட், புரொகெனமைட், புரொபாஃபினான்.

மனநலம் சம்மந்தப்பட்ட மருந்துகள்: அமிடிரிப்டலின், குளோமிபிரமின், டெசிபிரமின், லிதியம், லோக்சாபின், நார்டிரிப்டலின், ஆக்ஸ்கார்பசிபின், டிரைஃபுளுலோபெரசின்.

மயக்கம் / வலி மருந்துகள் : புபிவகேன், புரோகேன், புரோபாஃபால்

மற்றவை : அசிடைல்கோலின், ஆல்கஹால் (மது அதிகம் அருந்துவது), கனாபிஸ், கோகேன், எர்கோனோவின்.

* விபரங்களுக்கு தயவு செய்து www.brugadadrugs.org/emergencies என்ற வலைதளத்தை அணுகவும் (ஆங்கிலத்தில் விளக்கம் உள்ளது).

முடிந்த வரை தவிர்க்க வேண்டிய மருந்துகள்

அமியோடரோன், ஸிபென்சோலின், டைசோபிரமைட், லிடோகேன் **, புரோபிரலால், வெராபமில், வெர்னாகலாண்ட்.

புப்ரிபியான், கார்பாமசிபின், குளோதாயபின், சையாமெசாசின், டோசுலெபின் டாக்ஸபின், புளுவாக்சுடின், புளுவாக்சுமின், இமிட்ரமின், லாமோட்ரைஜின், மாப்ரோடிலின், பராச்சுடின், பெர்ஃபெனாசின், ஃவெனிடாயின், தையோரிடசின்.

கீடமின், ட்ராமடால்

டெமென்ஹைட்ரினேட், டைபென்ஹைட்ரமின், எட்ரோபோனியம், இன்டாபமைட், மெடொக்ளோபிரமைட், டெர்ஃபெனாடின், ஃபிக்சோபெனாடின்.

**பல் பிடுங்குவது போன்ற காரணங்களுக்கு சிறிய அளவில் லிடோகேன் பயன்படுத்தினால், மற்றும் அட்ரினலினுடன் சேர்ந்து பயன்படுத்தினால் அதன் தாக்கம் குறைந்து இதயத்திற்கு தீங்கு விளைவிக்காமல் போகிறது.

மேலும் காய்ச்சல் அடித்தால், இந்த நபரை தீவிரமாக காண்காணித்து முடிந்த அளவிற்கு பாரஸிட்டமால் போன்ற மருந்துகள் கொடுத்து காய்ச்சவை கட்டுப்படுத்தி தேவைப்பட்டால் ஈசிஜி போன்ற பரிசோதனைகளையும் செய்து காப்பாற்றலாம்.

ஒரு மருந்தின் உள்ளே பல மருந்து தன்மைகள் கலந்திருக்கலாம். மேலும் இந்த பட்டியலில் உள்ள மருந்துகள் கட்டாயம் தீங்கு விளைவிக்கும் என்றும் இந்த பட்டியலில் இல்லாத மருந்துகள் கட்டாயம் தீங்கு விளைவிக்காது என்றும் உறுதியாக சொல்லமுடியாது. அவ்வப்போது மாறிவரும் தடுக்கவேண்டிய மருந்துக்களின் பட்டியலை <http://www.brugadadrugs.org> என்ற வலைதளத்தில் பார்த்துக் கொள்ளலாம்.

என்றும் அன்புடன்,